

清明假期高速路免费通行3天

预计假期首日出现车流高峰

茂名晚报讯 记者冯小飞 通讯员魏勇 2025年清明节假期为4月4日至6日,共3天,全国高速公路对7座及以下小型客车免收通行费。受传统习俗影响,粤西地区返乡祭祖和扫墓活动集中,广东省交通集团所属茂湛、包茂高速发布清明出行指引,预计茂湛、包茂高速车流量将大幅增长,出行需提前做好规划。

根据历史数据及道路特点,预计4月4日假期首日将迎来返乡车流高峰,车流量以小型客车为主。茂湛高速已全线实现双向八车道通行,路况良好,通行效率有所提升。

在车流密集路段方面,茂湛高速观珠-林头段预计车流量环比日常增长160%,高峰时段为10时至19时;包茂高速仙塘枢纽互通-泗水段车流预计环比日常增长140%。

主要站点方面,茂湛高速各站点

日均出口车流环比日常增长110%,茂名、鳌头、浅水等站点车流较为密集,日均车流环比日常增长70%至110%;包茂高速各站点日均出口车流环比日常增长105%,电白、高州、曹江等站点车流密集,日均车流环比日常增长50%至90%。

此外,清明期间茂湛高速电白服务区提供停车、卫生间、充电及部分商店服务;包茂高速柏桥服务区因提质升级工程继续全封闭,暂不对外服务,过往司乘需提前规划休憩、加油和充电。

值得注意的是,包茂高速部分路段因应急车道围蔽施工,清明期间封闭硬路肩,仅保留超车道和主车道通行,过往车辆需控制车速,安全驾驶。

出行前,建议司乘合理规划路线,错峰出行,密切关注天气变化,做好雨天防备和车况检查。



包茂高速沿线路面通行有序。通讯员曾浩阳摄

清明假期先晴后雨

祭祖需注意森林防火

茂名晚报讯 记者冯小飞 通讯员谢韶 据市气象台预计,清明假期4日至6日我市天气先晴后雨,清明祭祖需注意森林防火,同时需关注雷雨天气,对踏青祭祖等户外活动的影响。

预计,3日,晴到多云,14℃至26℃;4日(清明节),晴到多

云,15℃至27℃;5日,多云到阴天,有分散小雨或(轻)雾,17℃至25℃;6日,阴天间多云,有阵雨或雷阵雨,19℃至24℃。展望7日至8日,阵雨转多云,气温变幅不大。

茂名海域天气,今明后三天,我市沿海及海面东南风3至

4级,阵风5级左右。

冷空气已退场但晴空辐射仍在发力,今明两天我市昼夜温差较大,早晚依旧寒凉,大家要注意适时增减衣物。茂名气象台还特别提醒,森林火险指数较高,清明祭祖时需注意森林防火;雨雾天气时,注意交通安全。

提高群众反诈意识 筑牢全民反诈防线

高州公安开展一系列反诈宣传活动

茂名晚报讯 记者刘锋兰 通讯员杨艺 为切实提高辖区群众防范电信诈骗意识,增强防范电信诈骗能力,守牢“钱袋子”,近期,高州公安开展一系列反诈宣传活动。

3月12日上午,高州市公安局深镇派出所组织民辅警前往辖区中间洞村委会开展了“反诈宣传进村委”志愿服务活动。活动中,民辅警通过发放宣传资料、介绍经典案例、现场讲解反诈知识等方式,向村民们普及了常见的电信网络诈骗手段——如冒充公检法、刷单返利、虚假投资理财、网络贷款等。民辅警用通俗易懂的语言,结合真实案例,详细讲解了诈骗分子的作案手法和防范技巧,提醒群众做到“不轻信、不透露、不转账”,切实保护好好自己的“钱袋子”。此外,活动还设置了互动环节,民辅警通过有问有答、情景模拟等形式,进一步加深了村民们对反诈知识的理解。村民们纷纷表示,通过此次宣传活动,他们对电信网络诈骗有了更深刻的认识,今后将提高警惕,避免上当受骗。

3月23日,高州市公安局平山派出所也组织民辅警进村开展反诈宣传活动,向群众派发宣传单张,与群众面对面交流,围绕近期高发的“冒充公检法”等典型电信诈骗种类,宣传电信网络诈骗的危害和鉴别方法,并提供防电信诈骗的实用技巧,提醒群众切勿轻信来历不明的电话、短信,不透露自己及家人的身份证、银行卡号、QQ号等信息,以防不法分子利用而实施诈骗。此外,还特别提醒老人禁止给小朋友使用手机,以免小朋友误点不法网站。

3月27日,高州市公安局荷花派出所到辖区街道开展反诈宣传活动,向街道居民重点介绍了“非法买卖银行卡、电话卡诈骗”“网上刷单诈骗”“网络贷款诈骗”等各类电信网络诈骗的手段和防骗技巧,切实提高辖区群众反诈意识,取得了良好的宣传教育效果。

高州公安表示,下一步将持续深入开展反诈宣传活动,坚决打击电信网络诈骗犯罪,全力维护人民群众生命财产安全,切实筑牢全民反诈防线。



民警向村民宣传反诈知识。通讯员杨艺摄

人防技防联防强宣传 守护好云开绿水青山

云开山保护区多措并举筑牢清明森林“防火墙”



保护区志愿者到林区一线宣传森林防火安全知识。通讯员陈富强摄

茂名晚报讯 记者刘锋兰 通讯员陈富强 茂名当前正值清明祭祀叠加春耕生产、郊游踏青的高峰期,也是森林防火工作的关键期。日前,按照省、市林业主管部门对森林防火工作的要求,广东云开山国家级自然保护区积极响应,统筹部署,通过“人防+技防”“联防+宣传”等多项

举措,全力筑牢清明期间森林“防火墙”。

云开山保护区作为粤西重要的生态屏障,林区覆盖茂名高州、信宜和阳江阳春等地,面广点多线长,森林防火风险较大。云开山保护区严格对标省、市林业主管部门“包山头、守路口、盯重点、签责任、打早小”的要求,与属地

政府签订了《森林防火联防联控协议书》,形成“区—镇—村”三级联防体系,压实镇村干部、护林员责任,确保防火责任落实到每一个山头、路口和坟头墓地。联合地方政府和辖区内的有关单位在林区主要人口设立了8个临时防火检查站,严格执行“逢车必检、逢人必查”,严禁携带火种、香烛、纸钱鞭炮等易燃物品进山,从源头杜绝火险隐患。同时,依托全省“五位一体”森林防火监测网络,云开山保护区综合运用无人机巡护、红外监测、卫星热点核查等手段,对核心区、大雾岭等高风险区域实施动态监控,要求护林员全员在岗,加密巡山频次,通过流动宣传车、大喇叭循环播报防火警示案例,强化群众森林防火安全意识。

另外,针对清明祭祀用火风险,云开山保护区结合省市《关于文明祭祀防山火的倡议书》的要求,联合属地村镇开展“鲜花换纸钱”“植树寄哀思”等文明祭祀活动,引导群众以植树、献花等方式缅怀先人,减少传统焚香烧纸行为。此外,保护区通过线上平台推送防火知识问答,线下组织志愿者进村入户宣讲,累计发放防火宣册200余份,有效提升了全民的森林防火安全意识。